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Az éhes szörnyeteg.
— május 19.

A megkezdett delegáczionális 
tárgyalások menetén fel-fel zuduló 
keserűséggel fogja látni az ország, 
hogy a hadügyi moloch, ez a rémes 
szörnyeteg, a kultúrának, a nem­
zetek vagyonosodásának halálos el­
lensége ismét éhes, falni, pusztítani 
akar.

Nézzük csak mit kívánnak tő­
lünk és mire akarják azt fordítani. 
A hadsereg rendes szükséglete az 
1905. évre 360 millió koronát tesz 
ki. Már maga ez az összeg is oly 
nagy, oly nyomasztó, hogy az an­
nak kvótaszerü részét kitevő hoz­
zájárulásunk előteremtése csak az 
adók folytonos emelésével és a jo­
gos szükségletek folytonos elnyomá­
sával lehetséges De hát ezzel még 
nem telik be a pohár. Pitreich had­
ügyminiszter a rendes kiadásokon 
kívül hadfölszerelósi czélokra és be­
fektetésekre nem kevesebb, mint 
163 millió rendkívüli hitelt követel, 
a miből 88 millió a hadseregnek, 
75 millió a haditengerészetnek szük­
séges. A kvóta alapján tehát Ma­
gyarországra 200 milliónál nagyobb 
összeg esik ebből.

Csak a ^napokban volt alkal­
munk az állam gazdálkodásának 
jövő évi költségvetését látni. Láttuk, 
hogy abban a milliárdos költség- 
vetésben milyen elenyészően cse­
kély az, amit a gazdasági élet fel­
lendítésére, hasznos befektetésekre 
és a kultúra fejlesztésére szántak. 
Lukács a deficzit rémét állította 
elénk, ha az állam szükségletei to­
vábbra is emelkedni fognak. Tisza 
egy aszkéta ridegségével mindun­
talan a takarékosságot hangoztatja, 
de persze sehol sem takarékoskodik, 
hanem még most előáll a közös 
hadügyminiszter 360 milliós bud- 
gettel, 163 millió rendkívüli hitel 
követelésével.

A nagyhatalmi hóbort újabb 
áldozatokat követel. Folyton újabb 
fegyverkezés, folyton újabb befek­
tetés egy tetszetős fantazmagóriáért, 
amelynek fönntartása kiszívja élet­
nedveinket s amelynek megvalósu­
lása államiságunkat is veszélyez­
tetné. Ez a fantazmagória az osztrák- 
magyar imperializmus, amelyre sem 
kellő pénze nincsen se Magyaror­
szágnak, se Ausztriának. De amazt 
barátai a felettünk kivívandó győ­
zelemmel kecsegtethetik, mig min­

ket ez a dolog a saját romlá­
sunkra készít elő.

Tudjuk azt mi is nagyon jól, 
hogy a mai világrend mellett egy 
európai állam se mondhat le a 
hadsereg föntartásáról. De a foly­
tonosan növekedő újabb terheket 
az teszi szükségessé, hogy gazda­
gabb és fejlettebb országokkal kell 
lépést tartani a fegyverkezés foko­
zásában és hogy az osztrák diplo- 
máczia még mindig nem tett le 
hóditó szándékairól, noha minden, 
de minden arra inthetné, hogy ne 
külső terjeszkedésben, hanem a 
belső jólét nevelésében keressék a 
két ország külső föllépésének alapját.

Hadseregre szükségük van ma 
az országoknak. De hol van Ma- 

I gyarország hadserege? Becsből di- 
j rigálják, németül dirigálják, nóme- 
í tül kommandirozzák, idegen jelvé­

nyek alatt vezetik, idegen szellem­
ben nevelik, külföldi iparosok 
ruházzák és fegyverzik föl, az a 
hadsereg Magyarország védelmére 
lenne hivatva. Minden ország a 
szomszédja miatt fegyverkezik. A 
német a franczia miatt, az orosz a 
német miatt, a török a bolgár miatt 

: és ezek az országok járnak elől a

Bűn.
Irta: Tschehoff Antal.

Fordította: Hofbauer Olga.
Migujew törvényszéki bíró esti sétájá­

ból visszatérve, sóhajtva támaszkodott egy 
távirdaoszlophoz. Egy hót előtt Agnija, volt 
szobaleánya, e helyen várakozott reá és 
gonoszul kiáltotta:

— Várj csak I Majd megmutatom, mi­
ként kell az oly egyénnel elbánni, ki ártat­
lan leányokat elcsábít. Gyermekemet, a te 
gyermekedet házadba hozom. Feleséged­
nek mindent elmondok. A törvény elé viszem 
az ügyet 1

Agnija őzéit ért. A bankban ötezer 
rubelt irt nevére.

Migujewnek mindez most eszébe jutott. 
Hosszan sóhajtott. Meggondolatlan lépését 
teserüen megbánta. Mennyi aggodalmat, 
tellemetlensóget vont ez maga után 1

Házához érve, a lépcsőre ült. Tiz óra. 
á felhők mögül olykor előkandikált a hold.

utczán s a házak előtt senki. Az öregek 
sár lefeküdtek, a fiatalság meg a ligetben 
sétálgat.

Mialatt zsebeiben gyufa után kérés­
iéit, hogy szivarra gyújtson, könyöke valami 
puhához őrt. Jobb karját fölemelte, hogy 
ássa: mi az? Oly irtózat fogta el, mintha

kígyót pillantott volna meg. A lépcsőn, 
közvetlen az ajtó előtt, egy csomag feküdt. 
Valami hosszas tárgy, kis paplanba gön­
gyölve. A csomag egyik vége kissé nyitott. 
A bíró kezét bedugta; meleg, nedves tár­
gyat érintett. Ijedten ugrott frl. Félénken, 
mint egy bűnös tekintett maga köré.

— Mégis elhozta I — Ökleit összeszo- 
ritva mormogta fogai között. — Itt van, 
bűnöm gyümölcse I uh jaj, on Istenem I

Rémület, szégyen és düh megbénította 
minden akaraterejét.

— Mit tegyek ? Mit fog nőm mondani, 
ha ezt megtudja? Mit társaim? Az elnök 
gúnyosan, gonoszul fog szólani:

— Gratulálok 1 Haha 1 Az öregség nem 
óv meg minden boldogságtól. Ez a Senyon 
Erastovitsch mégis csak bolond ficzkó!

— Az egész járás megtudja a titkot. 
Minden tisztes családanya bezárja előttem a 
házát. A lapok tárgyalják, s az eddig be­
csült név, Migujew, egész Oroszországban 
rossz hangzású lesz.

A ház közép ablaka nyitva volt, s igy 
látni lehetett, amint Migujew neje, Anna 
Philippowna az asztalt vacsorához előké­
szítette. Az udvaron, a kapu mögött, Jer- 
molaj, a szolga, csalt ki balalakikából szo­
morú hangokat. Ha a gyermek fölébred, a 
titok el van árulva 1 Migujewet valami belső 
ösztön távozásra késztette.

— Ell el 1 — mormogta. — Gyorsan, 
mielőtt valaki észrevesz. Valahova elviszem. 
Idegen ház elé teszem 1

A csomagot karjára véve, nyugodtságot 
színlelve,, egyforma léptekkel távozott.

— Atkozott helyzet 1 —gondolá s arczára 
közömbösséget erőltetett. — Egy törvényszéki 
biró, karján csecsemővel, járkál az utczán. 
Ha valaki meglát s kitalálja, mi van nálam, 
veszve vagyok I... lm e lépcsőre teszem 1 
De nem! Nem leheti Ablakok nyílnak erre 
s még valaki észrevehetne.

Hova is tegyem ? Megvan 1 Wjelkin 
kereskedő háza elé teszem. Gazdag, jószívű 
emberek. Talán örömmel fogadják és saját­
jukként felnevelik.

Migujewnek határozott szándéka volt 
a gyermeket Wjelkin kereskedő háza elé 
tenni, mely a község másik végén, a folyó 
közelében volt.

— Csak ne sírjon s a pólyából ki ne 
essék, gondolta Migujew. — Mily ostoba 1 
Köszönöm 1 Ezt már igazán nem vártam 
Karom alatt úgy czipelenr ez élő lényt, 
mintha hegedűtök volna. Elő lény. Lelke és 
érzékei varinak, mint mindannyiunknak. Ha 
Wjelkin a gyermeket elvállalja, felneveli, 
még lehet... miért ne? Talán hadvezér, 
neves író 1 Sok minden történik ez életben 1 
Most a karom alatt viszem, mintha semmi 
volna. Ki tudja, harminoz, negyven év
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1904. május 19

fegyverkezésben. De mi töméntelen 
pénzt dobunk ki és emellett nem­
csak hogy nem erősítjük magun­
kat szomszédunk, ősellenségünk, 
Ausztria ellen, hanem annak a ke­
zébe adjuk pénzünket és minden 
kiadott' fillérrel az ellenségünket 
erősítjük, magunkat gyöngítjük.

Nem kell a csendőrség 
Debreczennek.

- május 19.
Nem egy Ízben kifejtettük már néze­

tünket H csendőrségnek a város belterüle­
tire való behozatala ellen. Kimerítő és 
mindenkit meggyőző komoly érvekkel bi­
zonyítottuk be, hogy e város békés pol­
gárságának gondolkodásával, nézetével nem 
fér össze a csendőri intézmény behozatala.

Ezúttal nem akarunk újólag kitér 
jeszkedni azokra az indokokra, melyek 
teljesen feleslegessé teszik a csendőrség 
szolgálatát, de hogy e kérdéssel ismét fog­
lalkozunk, tesszük azok miatt az úgyneve­
zett „bizalmas“ tanácskozások miatt, me- j 
lyek pár nap óta ez ügyben zárt ajtók 
mögött folynak.

Sőt, csodálatosképen tapasztaljuk, hogy 
a-.okból a „bizalmas“ jellegű tárgyalásokból 
nyilvánosságra is hozhat egyetmást a kor- | 
mánypárt hivatalos közlönye, amely oly­
annyira szorgalmazta és szorgalmazza je­
lenleg is a csendőrségi szolgálatot a város 
belterületén.

Ezúttal is üti a nagy dobot, hogy a 
felsőbb helyről a városra erőszakolt csend- j 
őrségi intézményt népszerűvé tegye. Még 
azt az „előnyt“ is biztosítja a városnak, 
hogy idejönne a kerületi parancsnokság is, 
ha a csendőrsógi intézményt megvalósítanák 
Dabreozenben. Ez az „előny“, a „Szabadság“

jól tudja, csak afféle kortesfogás. Mert hi­
szen tudnia kell a „Szabadságinak is, 
hogy a törvényhozás három uj csendőrke­
rületi székhely felállítását mondotta ki a 
múlt évben, melyek közül egy Debreczen- 
bea lesz felállítva.jl A kerületi parancs­
nokság tehát, akár megvalósítják a csend- 
őrségi intézményt, akár nem, itt lesz Deb- 
reczenben, mert ezen már nem változtathat 
semmit semmiféle „bizalmas“ tanácskozás, 
miután az törvényben biztosítva van.

Az ilyen kortesfogásokkal nem lehet a 
zsandárkorszak tervezett felébresztését meg­
kedvelteim Dsbreczen város polgárságával 
és nem lehet a törvényhatóságot arra rá­
venni, hogy annak az intézménynek meg­
valósítását megerősítse, mert a törvényható­
ságnak kell elsősorban afelett legjobban 
őrködni, hogy a város önkormányzati jogait 
ne engedje megcsorbitani, abból egy jottá­
nyit se adjon fel, már pedig a csendőrségi 
intézmény behozatala egyenlő lenne a város 
önkormányzati jogainak nagymérvű meg­
csorbításával.

A hatóságot felsőbb helyről akarják 
kényszeríteni ennek a tervnek megvalósí­
tására.

Tisza belügyminiszter kedvencz terve 
a zsandárkorszak feltámasztása és oly módon 
akarja ezt megvalósítani, hogy a nagyobb 
városok önkormányzati jogainak megcson­
kításával csendőrségi szolgálatot akar szer­
vezni a rendőrség helyett.

Debreczen törvényhatóságának, polgár­
ságának minden eszközzel küzdeni kell a 
zsandárkorszak feltámasztása ellen és bízunk 
is a polgárságban, hogy Tisza terveinek 
gátat fog vetni és e város jogaiból mit sem 
enged, még ha erőszakkal is akarnák a 
zsandárokat a polgárság nyakára hozni.

Az áruló p?nztárcza.
Egy nemzetközi tolvaj letartóztatása 

— (Saját tudósítónktól.) —
— május 19,

Veszedelmes gonosztevő került e na­
pokban a csendőrség kezébe. Igazi neve 
Koflanovies Dávid, de e mellett vagy tie 
különféle nevet viselt. Koflanovies, mint 
afféle nemzetköz} zsebtolvaj, két ’héttel 
ezelőtt leráfidtilt Érsekújvárra, ahol nlkor 
nagy lóvásár volt. Ezt a vásárt a külföldi 
nagy lókereskedők is fel szokták keresni a 
ez alkalommal volt egy Beichtender Fulop 
nevű boroszlói lókereskedő is, aki lovakat 
akart vásárolni. Koflanovies, aki lóügynök- 
nek adta ki magát, ott forgolódott a kül­
földi kereskedők között s ez alkalommal 
kilopta Reichlender zsebéből annak 20,000 
koronát tartalmazó pénztárczáját.

Beichtender csak akkor vette észre a 
lopást, amikor egy kialkudott ló árát akarta 
kifizetni, de már akkor Koflanovies régen 
eltűnt a vásárból. A megkárosított ember 
pénzért táviratozott haza s a pénzzel har­
madnap megérkezett Reichlender fia, aki 
szintén lókereskedő.

Az órsekujvári vásár után az öreg és 
fiatal Reichlender Szabadkára utaztak ló vá­
sárlás végett, ahonnan a fiatal Reiohlender 
a vett lovakkal a múlt szombaton éjjel uta­
zott hazafelé. A zsolnai állomáson egy bő­
beszédű uriasan öltözött ember szállott be’ abba 
a kocsiszakaszba, ahol a fiatal Reiohlender 
és még más három kereskedő ült. Koíl mo­
vies, mert 6 volt az uj utas, csakhamar 
megismerkedett a többi utazókkal, akiknek 
mint egy posztógyár ügynöke mutatkozott 
be. Közben az egyik kereskedő valami iratot 
akart megmutatni, miközben elővette nagy 
börtárczáját.

Reiohlender, amint a tárczát meglátta, 
rögtön felismerte, hogy az apjáé volt, de 
nem szólt semmit, hanem észrevétlenül 
közölte ezt a kalauzzal, aki egy közbeeső 
állomásról táviratozott a csaozai csendőrség­
nek. Mikor aztán a vonat Csacza állomásra 
érkezet, két csendőr leszállította a vonatról

múlva nem fog-e előtte egyenesen, glódában 
áliani ?

Útja keskeny, alig beépített utczában 
vezetett. Midőn a sürü hársak árnyában 
tovább haladt, különös érzés vön rajta erőt. 
Mintha kegyetlen, vétkes cselekedetet akarna 
elkövetni.

— Hu az ember jól meggondolja, mégis 
csak borzasztó 1 — gondolta. — Valami ke­
gyetlenebbet gondolni sem leheti Miért 
dobjunk egy szerencsétlen gyermeket egyik 
ajtóból a másikhoz? Bűnös azért, mert szü­
letett ? Mit lelt? Mi vagyunk a gazemberek 1 
Ez jól megfontolandó I Vétkeztem s e sze­
rencsétlen gyermeknek egész életén kell 
bűnhődnie. Wjolkin lábai elé dobom. Wjel- 
kiu meg a lelenczházba küldi, ott idegen 
emberek, jó díjazásért gondozásba veszik. 
A szülői áldozatkész szeretőiről fogalma 
sem lesz. Később munkába kerül, ivásnak 
adja magát, erkölcstelen élet folytán elzüllik. 
Egy törvényszéki birő fia czipész! Ereiben 
nemes vér folyik 1 Az ón vérem és testem 1

A hársak árnyából a hold világította 
útra tért. A csomagot kissé kinyitotta, 
hogy a gyermek arczát szemügyre vehesse.

— Alszik 1 — mondta halkan. — Ah, 
ez a sasorr 1 Éppen mint az apjáéi Alszik 
s nem tudja, hogy édes atyja nézi. Mily 
szomorúi Bocsáss, bocsáss meg 1 Születése­
det a sora bélyegezte meg.

A bíró szemeit kissé összehúzta s ek­
kor úgy érezte, hogy arczán, mintha — 
hangya másznék. A gyermeket óvatosan 
betakargatta, ismét karja alá vette s tovább 
ment. Agyában különös gondolatok üztők- 
kergettók egymást. Lelkiismerete nem 
hagyta nyugton.

— Ha tisztességes, becsületes ember 
volnék, — fűzte tovább gondolatait, — tul- 
tennóm magam mindenen, a gyermekkel

Anna Filippownó elé lépnék, lábai elé bo­
rulnék s mondanám: Bocsáss meg! Vétkez­
tem I Taposs el, de légy ez ártatlan gyermek 
iránt könyörületes. Nekünk nincsen gyerme­
künk, tartsuk meg... Nemes asszony. Ké­
résemet bizonyára teljesitené. Gyermekem 
nálam lehetne. Mily nagyszerű, mily szép 
lenne.

Midőn Wjelkin háza közelébe ért, meg­
állt. Elképzelte, mily kedves volna, ha szobá­
jában ülve újságját olvasgatná, s hálóköntö­
sének botjával egy fiúcska, kinek sasorra 
van, játszanék. De ugyanekkor társai gú­
nyos nevetése visszhangzott fűiébe. Gondo­
latban maga előtt látta a gúnyos elnököt. 
Lelkiismerete még fel felszólalt... szivében 
nyugodtságot, szomorúságot érzett.

A gyermeket óvatosan a lépcsőre he­
lyezte. Kezét arczán végigsimitotta... ismét 
hangyák mászkáltak rajta.

— Bocsáss meg nekem, nyomorultnak! 
— dadogta. — S később ne gondolj reám 
megvetéssel 1

.így lépést tett. De aztán hirtelen erőt 
vett magán s mondta:

— Eh mit! A megtörténtet nem lehet 
meg nem történtté tenni 1 Túl teszem magam 
mindenen! Magamhoz veszem, bármit is 
beszéljenek az emberek I

Migujew a gyermeket felemelte s iz­
gatott gyors léptekkel tette meg élőbbén! 
útját.

— Beszéljenek, amit akarnak, — gon­
dolta. — Azonnal feleségemhez megyek, 
térdre borulok és mondoip: „Anna Phili- 
powna I“ 0 jó asszony 1 O meg fog engem 
érteni I A gyermeket felneveljük. Ha fiú, 
Waldemárnak, ha leány, Annának kerosz- 
toltetem. Öregségünkre örömünk lesz.

Úgy tett, miként gondolá. Sirás, féle­
lem. öröm, aggályos reménység között lépett

házába Felesége előtt zokogva borult térdre 
s tette le a gyermeket.

— Anna Philipownal Ne ítélj el, mig 
meg nem hallgattál. Vétkeztem 1 Ez itt: 
gyermekem! Emlékezel még Agniára? A 
gonosz győzedelmeskedett fölöttem!

Választ nem várva, a félelem és szé­
gyentől félőrülten futott az udvarra.

— Itt maradok, mig hív, — gondolta. 
— Jöjjön magához és gondolkodjék.

Jermolaj, a szolga ment végig az udva­
ron. Vállát vonogatta. Perez múlva ismét 
végig ment s nevetve mondta :

— Szép dolog! Az elóbb jött a mosónő, 
Aksinja. Az ostoba asszony gyermekét az 
utczán, a lépcsőre tette. Mig nálam volt, 
valaki a gyermekét elvitte. Szép egy eseti

— Mit, mit beszélsz? kiáltá Migujew.
Jermolaj ura hevességét fólremagya- 

rázván, fületövót vakargatva, dadogta:
— Bocsásson meg uram . . . De . . • 

ez az élet. .. lehetetlen igy asszony nélkül. •.
Ura csodálkozó arczát látva, bűnössé­

gét nem szépítve, folytatta:
— Igaz, vétek. De mit tehetünk. Uram 

megtiltotta, hogy idegen asszonyok bejöjje­
nek. Helyes... Mig Agnija itt volt, nem 
engedtem be senkit, 6 enyém volt-.. De 
most! Nagyságos uram beláthatja. • • Agnija 
idejében nem fordultak elő ilyen dolgok, 
mert...

— Távozz, te aljas egyén 1 — kiáltá 
Migujew dühösen s a házba sietett.

Anna Phifipowna még mindig ugyan­
azon helyen ült. Kisirt szemeit a gyermekre 
meresztette.

— Nana, — dadogta Migujew ajakára 
mosolyt erőltetve, mely még mindig nagyon 
sápadt volt. — Tréfáltam. Nem az én gyer­
mekem, Aksinjáó. En... ón... tréfáltam- 
Add vissza a szolgának I
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Koflanovicsot, akiről aztán kiderült, hogy 
nemcsak Érsekujvárott zsebelt, hanem egyike 

^veszedelmesebb utazó zsebtolvajoknak, 
#ki a külföldi rendőrségek által is körözve
va“' A letartóztatott embert egyelőre a já­
rásbíróságnak adták át.

egyház és iskola.
Egyházkerületi közgyűlés. Az

e hó 25-én tartandó ref. egyház­
kerületi közgyűlés meghívóit hol­
nap küldik szót. A püspöki hivatal 
mar elkészítette a közgyűlés tárgy- 
sorozatát, melyen 240 szám van, 
köztük 14 bírósági ügy. A közgyű­
lés előreláthatólag három napig fog 
tartani.

Hittan hallgatók Pápán. A magyar- 
országi reformáius theológusok e hónap 
26., 27. és 28-án Pápán konferencziát tar­
tanak, melyen a debreczeni theológia 15 
diákkal képviselteti magát. A debreczeniek 
Harsány i Pál szénior vezetésével 25-én este 
indulnak Pápása s ott a konferenczia mű­
sorában több fontos tárgygyal szerepelnek. 
Diákjaink 30 án jönnek vissza.

Érettségi bixtosok a tiszántúli 
egyháskerüiec főgimnáziumaiban. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a tiszán­
túli egyházkerület ref. főgimnáziumaihoz az 
1883. évi XXX. t.-cz. 23 §-ából kifolyólag 
érettségi biztosokul ez évre a következőket 
kü'dte ki: a békésihez: Géresi Kálmán tan­
kerületi főigazgatót, a debreczenihez: Er­
délyi Pál kolozsvári egyetemikönyvtár igaz­
gatót, a hajdúböszörményihez: Kiss Áron 
budapesti paedagogiumi igazgatót, a hód­
mezővásárhelyihez : K. Kiss József debre­
czeni főiskolai igazgatótanácsost, a kisúj­
szállásihoz : dr. Öreg János debreczeni 
főiskolai tanárt, a máramaros-szigetihez: 
dr. Szádeczky Lajos kolozsvár egyetemi 
tanárt, a mezőtúrihoz: dr. Székely György 
sárospataki főiskolai igazgatót, a szatmá­
rihoz : dr. Ballagi Aladár budapesti egye­
temi tanárt.

Debreczeni tanárok, mint kor­
mányképviselők. A közoktatásügyi mi­
niszter dr. Kérészy Zoltán jogtanárt a szé­
kelyudvarhelyi, dr. Bartha Béla jogtanárt a 
pápai és zilahi főgimnáziumhoz érettségi 
biztosokká nevezte ki.

— Az izr. hitközségi tagok 
figyelmébe. Értesittetnek a t. tagok, 
hogy a Deák Ferencz utczai templomban 
az istentisztelet az izr. pünkösd ünnepe­
ken következő időben fog tartatni és pedig: 
Csütörtökön este 7 órakor, pénteken dél­
előtt 9 órakor, este 7 órakor, szombaton 
reggel „Mazkirral“ egybekötött „Hasko- 
mah" fél 7 órakor, a föistentisztelet dél­
előtt fél 9 órakor, a „Mazkir" 10 órakor, 
délután az istentisztelet 4 órakor, köz­
napokon reggel 6 órakor és este 7 és 
\ érakor.

Mikor a közönség sztrájkol.
— május 19.

Furcsa háború folyik most Zomborban. 
A mészárosok emelték a hús árát, ami el­
len eleinte csak a közönség tiltakozott. A 
közönség tiltakozása semmit sem használt. 
Erre most már a hatóság lépett közbe, 
hogy megvédje a lakosság érdekeit a mé­
szárosokkal szemben.

A polgármester — igy írják Zombor- 
ból — először felszólította a mészárosokat 
és henteseket, állítsák vissza a hús régi 
árat. A polgármester felszólítása azonban a 
mészárosoknál siket fülekre talált. A ha­
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tóság gondolt egyet s a polgármester fel­
utazott Budapestre, hogy fővárosi mészá­
rosokat hozzon a zombori makacskodó 
mészárosok nyakára, ami sikerült is neki. 
A fővárosból Neurer, Keppioh ős Bran- 
kovics mészárosok kötelezték magukat, hogy 
e hó 22-én mészárszéket nyitnak Zombor­
ban, melyet a polgármester 14 napos fel­
mondására tartoznak beszüntetni.

A kimérendő hús árának kilóját 34, 
88 és 96 fillérben állapították meg, ki­
véve a mozgósítás esetét, amikor is a 
tanácscsal egyetértőleg a napiárak figye­
lembe vétele mellett uj árak lesznek meg- 
állapitandók. A tanács mészárszék helyisé­
get s a levágandó marhák részére istállókat 
bocsát a vállalkozók rendelkezésére. A ta­
nács elfogadta az ajánlatot s talán már 
vasárnap budapesti mészárosok árulnak húst 
Zomborban, a zombori sztrájkoló mészá­
rosok pedig összetett kezekkel nézhetik, 
hogy tódul a közönség a hivatalos mészár­
székbe.

Bizony Debreczenben is panaszkodnak 
egyes mészárosok és hentesek ellen, s ezért 
nem volna olyan csodálatos, ha a mi kö­
zönségünk is egyszer sztrájkolni kezdene.

SZÍNHÁZ.
As Uránia előadása.

„Berlini élet.“
Németh Péter hasznos dolgot mivolt, 

mikor a német főváros életét képekbe gyüj- 
I tötte és azokat magyarázatokkal látta el. A 

porosz büszkesség központja Berlin, amely a 
: német-franczia báboiu óta mint birodalmi 
! főváros óriási mértékben föüendült. Rövid 

negyedszázad alatt világvárossá fejlődött, a 
! régi intézmények helyet engedték,a metropolis 

nagyságának. Számos szépsége, híressége 
közül a szerző helyes érzékkel választotta 
ki a legbirálóbbakat. Különösen szeretettel 
foglalkozik a német császárral, akit számos 
képben mutat be családja, katonai, vadász­
társasága körében. Hely jutott a német fő­
város vigasságos élete, a „mulató Berlin“ 
bemutatásának is, mindenesetre csak a disz- 
krétebb oldalról. A szépszámú közönség 
mindvégig érdeklődéssel kisérte az élvezetes 
előadást.

Ma „Egyiptom" kerül színre s a pira­
misok hazájának bizonyára még több pub­
likuma lesz, mint a német metropolisnak.

Holnap pedig Pékár Gyula nagy szen- 
zácziót keltett gyönyörű müvéta:„Tánoz“-ot 
adja elő az Uránia.

Közönségünk nagyon helyesen teszi, 
ha a tudományos színház szép és tanulságos 
előadásait minél nagyobb számban ke­
resi föl.

Terefere.
— május 19.

Megyünk-e Macedóniát elfoglalni vagy 
nem ? Ezzel a kérdéssel faggatják a belügy­
minisztert a delegátusok.

Nekünk Maczedónia már — Maczeró- 
nia. Ha a hadügyi követelésekben ma 
czedálunk, holnap újabbal maczerálnak.

♦

Goluchowszky egyébiránt tagadja, hogy 
Maczedóniába készülünk. Azt állította, hogy 
Törökországgal, mint barat bánik el.

— Ments meg Allah a barátaimtól 1 — 
sóhajt fel erre Törökország.

Ha belemegyünk ebbe a kalandos vál­
lalatba, Magyarország majd felkiálthat:

— Törököt fogtam, de nem ereszt ell
A tengeri hajókra 75 milliót költenek.

Ajánljuk Debreozen város tanácsának, hogy 
egy ilyen tengeri hajót Debreczennek is 
követeljen. Hadd cirkáljon az itteni por- 
tengeren. Ha van sorhajó, lehet porhajó is. 
A városnál mindjárt szervezhetnének két 
jól dotált uj állást. Egyik a városi ellen- 
tengernagyi, a másik a porhajóhadnagyi. A 
porhajó czirkálna a Szalonaki- öt ölből a 
J il disznó-kiosz kig.

•
Zilahyt nem engedik nyugodni dt b- 

reczeni babérain. A tanácsi határozatot 
három csoport is megfelebbezte a közgyű­
léshez. A felebbezósben kifejtik, hogy érde­
mekben Makó dús, de elismerésben ma 
kódus.

*

Újabb nagy sikkasztás hire jön most 
Nyitráról. Máskor Sopronból, Aradról vagy 
máshonnan, szépen felváltva.

Hiába, Magyarországon még mindig 
dívik a kaszt- rendszer, még pedig a sik­
kaszt rendszer!

Mákvirág.

NAPI HÍREK.
A debreczeni vasutasokat nem 

üldözik.
— As ügyészség indítványa. —

— május 19.
Az országos vasúti sztrájk ese­

ményei folytán tudvalevőleg a deb­
reczeni üzletvezetőség területén is 
számos vasutas ellen megindítottak 
a bünvizsgálatot. Az „erős kéz“ 
hosszú ujja a debreczeni törvény­
székig is elnyúltak. A felsőbb hely­
ről elrendelt vizsgálatot azóta sza­
kadatlanul folytatták és az összes 
terheltek és tanuk kihallgatása után 
be is fejezték, úgy, hogy a debre­
czeni kir. ügyészség a vizsgálat 
adatának és a btk. 481. §-ának 
mérlegelése után már megtehette 
indítványát.

Legilletókesebb helyről vett ér­
tesülésünk szerint a debreczeni kir. 
ügyészség Kábái György mérnök, 
Csanády József mozdonyvezető és 
az összes többi vasutasok el.en 
folytatott eljárás beszüntetését 
indítványozta. Ennélfogva a deb­
reczeni vasutasokat nem fogják vád 
alá helyezni és a debreczeni kir. 
törvényszék nem fog segédkezet 
nyújtani az erős kéznek ahhoz, 
hogy az amúgy is sorsüldözött 
vasutasokat, akik közös ügyért 
exponálták magukat, tovább is ül­
dözzek.

Általános megelégedést és meg­
nyugvást fog kelteni ez a hir. Aí 
erőszakos kormányzás mai idejé­
ben jóleső tudat az, hogy a bíró­
ság függetlenségével és pártatlan­
ságával föléje helyezi magát min­
den pártpolitikának.

Arról is van tudomásunk, 
hogy a debreczeni üzletvezetőség 
területén működő nyiregyhá-i, 
máramarosszigeti és beregszászi 
törvényszékek is majdnem minden 
esetben beszüntető végzést hoztak 
a vasutasok ellen.

Ebben a közmegelégedést szülő,
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örvendotes tényben bizonyára része 
van a debreczeni üzletvezetőség 
érdemes vezetőjének: Tolnay Kor­
nélnak is, akit nem az „erős kéz“, 
hanem saját belátása, méltányos­
sága és emberszeretete vezet.

— Eső. Aggodalommal és gonddal 
telt arczozal hetek óta leste gazdaközönsé­
günk az égboltozatot. De az olaszosan kék 
ég napsugaras derűjét csak nem akarta 
szétoszlatni a füllegek boiuja. A tartós szá­
razság a legkomolyabb aggályokra adott 
okot. A jóságos Gondviselés végre meg­
hallgatta a gazdák hő imáját a mindennapi 
kenyérért. Tegnap éjjel megeredt az ég 
csatornája és azóta bőségesen hull alá az 
éltető eső áldása. Minél inkább tömörülnek 
a fellegek a magasban, annál jobban osz­
lanak el a fellegek a gazdaközönség gond- 
baborult homlokáról. De nemcsak a gazdák, 
hanem az egész lakosság hálateljes tekin­
tetet vet az égre az áldásos esőért. A város 
utczáit már elborították a tüdő- ős szem­
rontó, bacziliusterjesztő porhullámok. Az a 
gyöngéd kímélet, amelylyel az arra hiva­
tottak az utczák és terek locsolásával bán­
tak, vajmi keveset változtatott a specziális 
debreczeni átkon. De hát onnan felülről 
hathatósan elintézték ezt a kérdést is és a 
város közönsége felfrissül az igaz tavaszi 
egészségadó tiszta, üde levegőtől.

— Körösi Csorna Sándor sxobra.
A múlt század közepén Ázsia belsejét fel­
kutató világhírű magyar utazó tudósnak 
szülőhelyén, a háromszékmegyei Kőrösön, 
szobrot akarnak emelni. A költségek elő­
teremtésére nagy országos bizottság alakult 
Eötvös Lóránt báró, a M. Tud. Akadémia 
elnökének elnöklete alatt, amely ma Hajdú- 
vármegye közönségéhez is intézet felhívást 
adakozásra.

— Olcsóbb lett a tűzifa. A vá­
rosi tanács ma délelőtt tartott ülé- I 
són kimondotta, hogy a savósgáton 
beraktározott fakószletből a hasított 
fa ölét 18 koronáról 14 koronára, 
a botfa ölét pedig 10 koronára szál­
lította le.

— Babsegélysö egyesületi köz­
gyűlés. A rabsegélyző egylet közelebbről 
eihalasztott közgyűlését folyó hó 19-ón 
osütörtökön délután 5 órakor tartja meg a 
városháza nagy tanácstermében. E gyűlésre 
a meghívókat az egylet tagjaihoz kellő 
időben elküldöttem, s most őket, mint álta­
lában az egylet ügyei iránt érdeklődő kö­
zönségét ezúton is tisztelettel meghívom. 
Dabreozen, 1904 május 18. Csiky Lajos, 
rabs. egyleti titkár.

— Egyik bajból a másikba. Bajti 
Andrásnak emlékezetes lesz a tegnapi nap. 
Vidáman indult el szénával megrakott sze­
kerével a Nagycseréről Debreozcnbe, mint 
akinek rendbe van a szénája. A szénát ha­
marosan el is adta jó áron és megelégedet­
ten tért hazafelé. De mint a derűs égből a 
villám, olyan hirtelen csapott le a szegény 
emberre a bajok egész serege. A Kossuth- 
utczán a lovai nekivadultak és elragadták a 
szekeret. Bajti András a lovak közé bukott 
olyan szerencsétlenül, hogy balkarján súlyos 
sérülést szenvedett sok más bőrhorzsoláson 
felül. A fékevesztett lovak vad iramodását 
sikerült feltartani a színház előtt, ahol a 
balul járt embert az önkéntes segítők ha­
mar körülvették. Ezt a szívességet meg is 
érezte Bajti András, mert mikor magát meg­
tapogatta, hogy nem történt e egyéb sérü­
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lése, akkor vette észre, hogy a zsebórája, 
na meg az eladott széna ára hiányzik. Sé­
rüléseit dr. Hütter Károly bekötözte, az el­
lopott értékeit meg a rendőrséggel keresteti.

— A Csokonai-kör ülése. A Cso- 
konai-kör választmánya május hó 21-ik 
napján, szombaton délután 3 órakor a kol­
légium kis tanácstermében ülést tart. Tár- 
gyak: 1. A közgyűlés előkészítése. 2. A 
Csokonai Lapok kiadó tulajdonosának aján­
lata. 3. Jelentések.

— A függetlenségi párt értekeslete.
Tegnap délután öt órakor ismét folytatta 
tanácskozását a függetlenségi ős 48-as 
párt. Ez alkalommal a delegáezióban elő­
fordult események, Goluchovszki beszéde 
s a vasutasok ügyében tanúsítandó maga­
tartás képezte a tanácskozás anyagát. — 
Az újabb katonai követelések, a 163 
milliós katonai beruházási költségtöbblet ál­
talános felháborodást keltett a pártban, a 
mihez jelentékenyen hozzájárult az a körül­
mény is, hogy a kilátásba helyezett katonai 
reformoknak még csak nyomát sem lehet látni 
a had vezetőség előtérj esztáseiben, sőt a katonai 
bűnvádi perrendtar tusra vonatkozólaguj abban 
tett kijelentését megerősítették a pártot abban 
az aggodalmában, hogy az osztrák hadveze­
tő sóg csak a saját ezőljainak megvalósítá­
sára gondol a nélkül, hogy az ellenértékűi 
követőit nemzeti vívmányok teljesítése dol­
gában bármi komolyabb szándékai volnának. 
E tekintetben Rátkay László kapott meg­
bízást, hogy a párt felfogásának holnap napi­
rend előtti felszólalásban szószólója legyen. 
Fokozza a függetlenségi és 48-as párt elé­
gedetlenségét és megbotránkozását Golu­
chovszki kü lügyminiszternek a külügyi hely­
zetről mondott beszéde, melyben Törökor­
szág ellenében a diplomácziában legalább is 
szokatlan s annyira illetlen támadást inté­
zett, melynek lehetetlen ozólzatosságot nem 
tulajdonítani. Thaly Kálmán fejtette ki erre 
nézve a párt véleményét s erős kritika alá 
vette Goluchovszki oktalan keleti politi­
káját, melylyel úgy látszik, erőnek erejé­
vel háborúba akarja kergetni monarchián­
kat Törökországgal, sőt úgy látszik, a 
szövetséges Oroszországgal is. A párt fel­
kérte Thalv Kálmánt, hogy álláspontját a 
Házban is fejtse ki s — ha ülés lesz — 
pénteken, ha ünnepi szünet talál lenni; 
az ünnepek utáni legelső ülésen interpel- 
láczió alakjában fogja e dolgokat Thaly 
Kálmán szőnyegre hozni.

— Városi közgyűlés. A május hó­
nap utolsó napjaira tervezett városi közgyű­
lés junius hónapra fog elmaradni. A leg­
közelebbi városi közgyűlésen szőnyegre ke­
rülő ügyek közt ugyanis nagyon sok fontos 
természetű van s ezeket e hónapban már 
nem lehet kellőképen előkészíteni. A köz­
gyűlés minden valószínűség szerint junius 
10—15-ike közt lesz magtartva.

— A Csapókertiek különválása. A
Csapókertiek azzal a kéréssel fordultak a 
tanácshoz, engedjék meg nekik, hogy ők 
két főjárásra oszolhassanak. A tanács a 
mezőrendőrség véleménye alapján nem en­
gedte meg a különválást.

— Válasstmányi ülés. A Kossuth- 
dalkör tegnap este saját helyiségében vá­
lasztmányi ülést tartott. A gyűlés, melyen 
Szele György lelkész elnökölt, a módosított 
alapszabályokat terjeszti fel a minisztérium­
hoz. Majd a julius 3-án a Dobos pavilion- , 
ban rendezendő hangversenyre választották 
mega vigalmi bizottságot. A műsort a 24-én, 
kedden este 8 órakor tartandó választmányi 
ülésen fogják megállapítani.

— VonatkUikiáe. A debreczeni üzlet- 
vezetőség területéhez tartozó Volóozon, mint 
egy távirat jelenti, hibás váltóállítás követ- 1 
keztóben vonatkisiklás történt. Két mozdony í 
és öt teherkocsi megrongálódott. Ember­
életben semmi baj nem történt.

— A kereskedő ifjak társulata
ma este tartja az „Arany Bika“ külön 
czélra l'eutartott éttermében társas & 
ismerkedési estélyét, melyre ez m,m 8 
felhívja a résztvevők szives figyelmét '* 
rendezőség. ‘ *

— A pékegédek sztrájkja mee, szűnt. A péksegédek bérharcza meg™ü£ 
A mesterek és segédek tegnap újabb bá- 
kulő gyűlésre jöttek egybe s ott méltánvn 
san elintézték a kívánalmakat. Ma retrÁü 
már valamennyi pák műhely alkalmazottai 
dolgoztak. 81

a n 1T Debre?*enl tornászok Aradon
A Debreczeni Torna- es Kerékpáros-Enva' 
sülét mint az Országos Magyar Tornaszö- 
vetsóg tagja szintén rósztvesz a szövetség 
nek Aradon tartandó pünkösdi versenyein.

—. Mexi“0 Magyarországnak A
mexikói Bolotin czimü kereskedelmi folyó 
irat legutóbbi száma most jelent meg Az 
angol nyelvű füzetet az ottani konzul me2 
küldte a magyarországi kereskedelmi és 
iparkamaráknak is, mert e füzet foglalkozik hazánkkal is. A Boletin egyik ofikkének 
ozőlja, hogy kereskedelmi összeköttetésbe 
lépjen Mexikó hazánkkal. Epen ezért a 
kamara ez utón tudatja az érdeklődőkkel 
hogy a mexikói forgalmi és kereskedelmi 
viszonyokról bárkinek is szívesen ad felvi­
lágosítást.

, — Halálozás. Fólegyházi János ke­
reskedő 22 hónapos kis fiacskája, Laczika 
e hó 17-én éjjeli 2 órakor elhunyt. A kis 
halottat ma délután 5 órakor temetik a 
Varga-utoza 45-ik számú házból a Kossuth- 
utozai sirkertbe.

— Kedélyes tánczestéiy. Schaf János 
táneztanitó május hó 22-én, vasárnap (pün­
kösd első napján) a „Korona“ czimü tánoz- 
teremben reggelig tartó kedélyes tánozestélyt 
rendez. Zenész Berki Lajos és zenekara. 
Kezdete 7 órakor, vége reggel. Belépti dij 
1 korona.

— A kamara a házalásokért. Az
országos magyar házalók szövetsége pa­
naszt tett a kereskedelmi és iparkamaránál, 
hogy az egyes városok milyen sok kelle­
metlenséget okoznak a házalóknak. A ha­
tóságok csak nehezen adnak nekik városuk 
területére árulás! engedélyt s ha adnak is, 
megnehezítik munkájukat, sőt akárhányszor 
teljesen indokolatlanul kitiltják őket. Á ka­
mara méltányolja a házalók panaszait ős 
felirt a miniszterhez, hogy a házalóipar 
védelmére tegyen intézkedéseket.

— Két hírről. A „Debreczeni 
Független Újság“ mai száma hosszasan 
ir a böszörményi tűzről s a többek közt 
azt írja, hogy a hir Debreczenben nagy 
izgalmat keltett és az izgalmakat fokozta 
a „Debreczen“-nek erre vonatkozó hire 
is. Mi nem szoktunk szenzácziót haj- 
hászni. — Híreinket komoly, tárgyilagos 
hangon Írjuk meg még akkor is, ha 
vasutasok, kefések és akárkik is sztráj­
kolnak. Nem követjük laptársainkat ezen 
a téren, és tegnap is hivatalos iofor- 
mácziók alapján irtuk meg a böször­
ményi tűzre vonatkozó hírünket — 
és közöltük a hatóságoktól érkezett sürgö­
nyöket szószerinti tartalmukkal. Különben a 
D. F. U. a ozikkben a következőket Írja:

„Az izgalmat a hatóság fejvesztett- 
sége okozta. A hajdúböszörményi hiva­
talos urak ugyanis a helyett, hogy a 
tüzet mentek volna oltani, a táviróhi- 
vatalba rohantak és rém-távirataikkal föl­
lármázták a megyei hatóságot és az ösz- 
azes szomszédvárosokat. — Á debreczeni 
hatóság és tűzoltóság is kapott értesítést,
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de sagiLóget nem küldhetett, mart itt is 
er5a szól volt és szükséges volt a készenlét. 
C:upén a hajduhadházi tűzoltóság sietett 
segítségül, de mire Böszörménybe ért, már 
C1 is mult a veszedelem.

Ebből az esetből pedig az legyen a 
tanúság, hogy máskor rémhírekkel ne 
áraszsza el a megyét a böszörményi ható­
ság, mert ha — Isten ne adja — igazán 
oly nagy tűzvész ütne ki, mint amilyenről 
hír érkezett, nem hinné el senki.“

Ezekből látszik, hogy a D. F. U. 
ugyancsak tudatában volt, hogy vész és 
rémhírekkel árasztották el Debreczent, azért 
mégis lapunkra hivatkozik.

Egy másik hírében szintén a „Debre- 
czen“ egyik tegnapi hírére hivatkozik a 
Debreczeni Független Újság és oly színben 
tünteti fel lapunkat, mintha mi hívei lennénk 
a csendőrségnek a város belterületén való 
alkalmazásának. Ez annál különösebb előt­
tünk, mert éppen a „Debreezen“ az egye­
düli újság, amely hetek óta czikkekben tá­
madja a csendőrség behozatalát, a „Debre­
czeni Független Újság pedig most ébred 
álmaiból.

— Chimay herozegnő megszökő £
Rigótól. Rigó, a hires asszonyszöktető czi- 
gáuy-primás ismét szenzáczió hőse. De 
ezúttal nem kedvez neki a szenzáczió, ha­
nem bus dolgot jelent a hir, hogy Chimay 
herozegnő, Rigó kedvese, megszökött a 
czigány-primóstól és ezidő szerint egy olasz 
embert boldogít szerelmével.

— Angelottiék megjöttek. Debre- 
czen megszokott és szívesen látott nyári 
rendes vendége, Angelotti Vilmos orfeum- 
igazgató mintegy 25 tagból álló elsőrendű 
társulatával ma megérkezett. A tagok közt 
kiváló művészi erők vannak, akik a világ­
város legelső orfeumában arattak sikere­
ket. A társulat rendezőül Sarkadi Vilmost 
nyerte meg az áldozatkész igazgató, 
aki mint énekesbonvivánt, szalon-és jellem­
komikus, valamint kupléénekes a főváros j 
legkedveltebb komikusai közt foglal méltán j 
helyet. — Az énekesnők közt szerepel 
a debreczeniek egy régebbi ismerőse: 
Thurzó Ilona, — aki néhány év előtt 
a Komjáthy János igazgatása idejében 
a debreczeni színház koloratur primadon­
nája volt. Tavaly lépett át az orfeumba 
és úgy gyönyörű hangjával, mint szemre- 
való küjsejével a Folies Caprices első 
csillagává emelkedett. — Aranyossy Klára, 
operetténekesnő, Arányi Emma és Gár­
donyi Mariska kupié énekesnők, 
Komlóssy Emma énekesnő, Komáromi Sán­
dor komikus, Zsoltoványi Zoltán színész 
és Ujváry Lajos komikus szerepelnek a 
tagok közt. Különös vonzerő lesz a hírneves 
Jamamottos egy urból ős kőt hölgyből álló 
japán udvari művész-csoport, valamint a 
„The Artas“ ezidő szerint legjobbnak tar­
tott amerikai erőmüvész pár. Még több 
nagyszabású számokkal is szándékozik gaz­
dagítani Angelotti világvárosi színvonalon 
álló műsorát. Az előadás a „Bika mula­
tóban vasárnap, e hó 22-én veszi kez­
detét.

— Mübar&tok, kik festészettel és ége­
tett festészettel foglalkoznak, ne mulassszák 
el megtekinteni Mentze Henrik újdonságok
áruházát Piacz és Szent Anna-utcza sa. kan.
T' indkivül szép újdonságok a mufestésze

1904. május 19.

— A hűtlen asssony drámája.
Óarany zemplénmegyei községben borzal­
mas családi dráma történt. Magyar Gáspár 
odavaló földmivest nemrég elhagyta a fele­
sége s elvitte két gyermeküket is. A hátas- 
társak egy ideig különválva éltek, a múlt 
héten azonban az asszony rászánta magát, 
hogy visszatér az urához. Elküldte hozzá a 
két gyereket, hogy kéreljék meg. A haragos 
férj azt felelte, hogy a két gyereket szívesen 
visszafogadja házába, de a hűtlen asszony­
ról tudni sem akar többé. Az asszony erre 
ünneplőbe öltöztette a gyermekeket, elvitte 
őket a templomba imádkozni, onnan pedig 
lesétált velük a tőketerebesi csatornához s 
ott mind a két gyereket beletaszitotta a 
vízbe. A szívtelen anya e szörnyű tett után 
hazament s lakásának padlásán fölakasz­
totta magát.

— Csodásaimba megy azon rend­
kívüli jó hatás, melyet a csuz és köszvényes 
bántalmakban szenvedők érnek el a hires I 
Zoltán-féle kenőcs használatával. Oly bete­
gek, kik már 15—20 év óta szenvedtek és 
fürdőket s különféle szereket használtak, e 
szer néhányszor! alkalmazása által gyógyul­
tak mag. Üvegje 2 kor. Zoltán gyógy tárában, 
Budapesten.

Angol hölgyek sohasem használ­
nak arczkenőosöt, hanem ugorkatejet, mely 
valódi angol minőségben kapható Balassa 
K. gyógyszertárában Budapest—Erzsébet- 
falva. Föltétien biztos hatású és teljesen 
ártalmatlan szőpitőszer, mely már 2 3 szőri 
bekenós után eltávolít szeplőt, májfoltot, 
kiütéseket, mitessert ős mindenféle tisztát- 
lanságot az arczról, annak gyönyörű üde- 
sőget, fiatalságot kölcsönöz. Vigyázzunk, 
hogy minden .üvegen a „Balassa“ név lát­
ható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol ugorkaszappan 1 korona, Ugorka- 
puder 1 korona 20 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban. Postán szétküldi Balassa 
Kornél gyógyszertára Budapest—Erzsébet- 
falva.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónyképnagyitisi műterme 
Piaoz-utcza 44., dr. üjfalnssy-haz. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratanál levő kirakatokban.

ÜEBRECZEN

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. Va2 órakor.)

— A „Debreezen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.
Budapest, május 19.

A képviselőház mai ülésén elnök be­
jelentette, hogy Weinpffen és Kaltenburg 
grófok, mint megfelelő adót fizető magyaror­
szágibirtokosok, a főrendek közé felvétettek. 
Benedek J.dr. éles szavakkal szólta jelentés­
hez. Rosszalja, hogy a főrendiházban ide­
genek foglalnak tért és sürgősnek tartja a 
főrendiház reformját. Ugrón Gábor is kifakad 
azeílen, hogy elég, ha külföldiek Magyaror - 
szágon birtokot vesznek és jogot kapnak a 
főrendiházi üléshez.

Ezután áttértek a beruházási javaslat 
tárgyalására. Komjáthy Béla kijelenti, hogy 
a függetlenségi párt megszavazza a javas­
latot, hogy a válság ne legyen nagyobb. 
Ernst Sándor a néppárt részéről, valamint 
Szederkényi Nándor és Benyovszky Sán­
dor gróf szintén nem ellenzik.

Debreczeniek a királynál.
Budapest, május 19. A király 

ma délelőtt általános kihallgatást 
adott, amelyen Ujfal ussy József dr. 
kórházi igazgató és Simonffy Emil 
zenedei igazgató is megjelentek, 
hogy megköszönjék kir. tanácsossá 
történt kineveztetésüket.

Orosz-japán háború.
Budapest, máj. 19. Tokióba ér­

kezett hivatalos jelentés leírja a 
japánok partraszállásának hiteles 
eseményeit. A 2-ik hadsereg május 
5-én szállt partra a hajóhad vé­
delme alatt, anélkül, hogy ellen­
ségre talált volna. Másnap volt 
kisebb csatározás.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
— május 19.

Készáru : 10/15-el olcsóbb.
Búza májusi........................... —'-------- '—
Búza októberre.......................8"36 — 8'37
Rozs májusra........................... —'-------- '—
Rozs októberre....................... 6 67—6’68
Zab májusra............................—"-------- ’—
Zab októberre............................... 5'60—5'61
Tengeri májusra.......................... —'------'—
Tengeri júliusra.......................... 5.21—5'22
Tengeri augusztusra......................—'------'—
Repoze augusztusra . . . —' •—

IRODALOM.
Dalok.

I.
Szivem minden kincset 
Tartogatom néked:
Csakis egy-egy dallal 
Lesz olykor szegényebb!

De lásd: a szivemből 
Ez is érted vész el:
Hozzád Írogatom 
A lapodba — széjjel!

II.
Titkolózunk egymás előtt, 
Rejtegetjük nagy titkunkat:
S kinevetjük mind a ketten 
Önkénytelen önmagunkat!

Mért is vagyunk ilyen balgák ?
— Egész világ agy is tudja, — 
Nem titok az, tekintetünk 
Minden perczen — elárulja!

III.
Olyan szépet álmodtam felőled: 
Visszakérték jegygyűrűdet tőled, 
Visszaadtad, keblemre borultál, 
öleltelek, — édesen csókoltál...

Ez az a csók, melyre régen vágyom, 
Ettől függ a földi boldogságom:
Ne kínozz hát, — ne szenvedjek érted, 
Csókolj meg hát — hogyha megígérted!

(Csenger.) Baka Elek.(Csenger.)
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REGÉNYCSARNOK.

D> E B RE CZEN 1904. május 19.

A boldogság.
— Franeziti regény. —

25
Péter tehát úgy tett, mintha maga is 

igen jó tréfának találná e dolgot s hagyta 
egyedül menni Fülöpöt, csak arra emlékez­
tetvén őt, hogy anyja kilencz órakor szokott 
reggelizni, s hogy délfeló átmennek Chevreu- 
seékhez ebédre, mi rendesen három órakor 
megesik vidéki szokások szerint.

— Miattam ne nyugtalankodjék s minde- 
nekfelett ne várjanak reám. Ha igen messze 
eltávoznám, arra, hogy reggelire haza tér­
hessek, akárhol kapok egy kis tejet s kenye­
rét éhségem csillapítására.

— Tudja meg ön, hogy egy tájképfestő 
soha sem jön zavarba, bármily távoli he­
lyedre tévedjen is. Másnemű helyeken tet­
tem én már kirándulásokat, mint az ön pa­
rányi mértékben előállitott Helvécziájuk, azt 
mondhatom, édes barátom.

Péter úgy tett, mintha hazafelé indulna 
s egy oldalösvényen Validat felé kezdett 
közeledni.

Ügyelni akart lépteire annak, akit ma­
gában egész keserű megvetéssel éretlen ficz- 
kónak nevezett el.

De örömében hangosan elkezdett nevetni, 
midőn egy negyed óra múlva távolról látta 
Fülöpöt, mint állapodik meg határozatlanul 
u keresztek előtt, melynek egyike Validat 
fele vezet s azután a hegyen felfelé lát­
szik a montsargi kastély irányában haladni. 
Fülöp végig jártaivá szemét a validati 
tanya bemobosodott cserépfedelein, egé­
szen beárnyalva a körülfekvő nagy dió­
fáktól s köztük egyetlen erkélyt vagy tor- 
nyocskát sem fedezve fel, nem képzelhette, 
hogy szive hölgye egy ily földművesnek 
való „viskóban" lakják.

Megpillantotta távolról a festői fekvésű 
kastélyt. H gyorsan arra vette útját, hogy az 
ottani lakosoknak — kinek éppen semmi 
közük nem volt vele és szerelmével — mu­
tassa be hódolati áldozatát.

A nap felkelt már az ormok mögül, 
midőn André Péter felért a nyírfákkal 
borított dombra, mely Validat felé emel­
kedik. Innét fedezve a sűrű bozót által, 
átpillanthatá mind a majorházat, mind 
egész környékét kígyózó utaival. Látta, 
hogy sürgős mozgás van a majorháznál, 
alkalmasint a Mariánna által adandó ebéd 
végett 8 öt óra fölé már Mariannát ma­
gát is látta, parancsokat osztva jönni- 
rnenni az udvaron. — Azután elővezették 
Suzont s Mariánna felülve reá, 
melletti cserjés felé vette útját.

Péter is gyorsan kiindult a dombról 
s vele egy időben érkezett a kis gázlóhoz.

Hová méssz te ily kora reggel ? — 
szólitá meg a leányt szigorú hangon, mi 
ezt nagyon meglepte.

Érdekli önt ez, keresztatyám ? Vajat 
akarok venni a mortsang-i bérlőnél. Szük­
ségem van reá a mai ebédhez s én azt aka­
dom, hogy semmi so hiányozzák, mikor 
önök nálam étkeznek

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

Egy elismerő levél,
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv. 
szállító urnák Neunkirehenben, Alsó-Ausztria

Mittersill.
Értesítem önt, az ön Wilhelm-féle anti- 

arthrikus antireumatikus vértisztitó teája, hót 
személyen, akik csuzbajosok voltak, segített 
úgy, hogy most mind egészségesek, egy sze­
mély, ezt meg kell jegyeznem, már egy egész 
éve ágyban feküdt és az an tanácsomra ivott 
ilyen teát, most pedig megint járhat a dolga 
után. Az én feleségem is nélkülözhetetlennek 
tartja a házban ezt a teát. A tea feltalálójá­
nak ezerszer köszönetét mondok. — Ennek a 
teának minden házban és minden családban 
ott kell lennie. Tisztelettel Krall György.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, 
cs. kir. udvari szállítónál Neunkirehenben,— 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszer- 
tárakban, drogueriákban.

1 csomag 2 kor. 1 postacsomag 13 do­
boz 24 kor. bérmentesen Magyarország min­
den állomására.

Raktár Debreczenben : Tóth Béla gyógy­
szertárában. (4.)

fölülmulhatatlan _
gyomorbelpgeh.diarrhocban.bélhurutban szenvedők szamirü

Kapható gyógyszertárak és drogueriákban. -w-i 
Aiserleli czelokra fel dobozoké 1 Korona sü 

ß üszfcl szülésznőknek probadobozpkésrőpir.v-. ;ravTni 
rendelkezésre altnak a NERUDA NANDORhÁ 

jfe főraktárban SuoAresT.iv. Kossuth Lajos uicz? v- ‘ V,1
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Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa a 

város tulajdonát képező úgynevezett Csői- 
nakázó-tó és a vele kapcsolatos 2 bőid 
226 négyszög öl földterületnek 1905 ev.i 
január 1-föl kezdődőleg 10 egymásutáni 
évre, azaz 1915 január 1-ig terjedő időre 
bérbeadás u>ján biztosítása végett nyíl- 
vános árverést tűz ki s ennek napjául f 
évi junius hó 8. napjának d. e. 9 óráját 
állapítja meg.

Az árverelni szandéko ók az árverési 
feltételeket a városi számvevőségnél a hi­
vatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetik.

Debreczen, 1904 ápril 28.
______________A városi tanács.

patak

Mindennemű gyógy és 
ásványvizek

a legfrissebb töltésben kaphatók:

Fritsch Károly
füeizerA ru-ü.zleté'bert,

Főtér, a „Bika“-sziíllodával szemben.

Árverési hirdetés.
A debreczeni ev. ref. egyház a folyó 1904 évi október hó 1-től 

haszonbérbe adja a következő földeket u. m.
a) hat évre :

1 Székely Difnes-fóle telek után két hold 1520 D ől ondódi főidet a Kádár-féle 
tanya közelében.

2. Szegényes malma telke utáni 13 hold 363 ü-öl ondódi földet a Czuczában Burai
Sándor tanyája mellett.

3. Nagyc-apó-utczai leányiskola utáni 4 hold 1400 Dl-öl ondódi földet a Látóképen
bivül a szobosz! i és a böszörményi ut szélén a Kis-Czuczában.

4. Hatvari-mczai kettős iskola telke utáni 5 hold 1050 D-öl ondódi földet ■•. Kádár
dűlőben, nyuliit a Gyarmati féle tanyára.

5. Árok-utczni kettős iskola telke utáni 5 hold 1050 D-öl ondódi földet, a Látóképen
kívül a Veréb-dűlőben. ^

6. Varga-utczai leányiskola telke utáni 9 hold 1050 D-öl ondódi földet, a Perecz
dűlőben, Komimfier tanyája mellet'.

7. Péteriiai leányiskola telke utáni 7 hold 50 D-öl ondódi földet, a péterfiai első
dűlőben a Macs felől. «*•

8. Miklós-ut' zai leányiskola telke utáni 6 hold ondódi földet.
9. A Burányi ház utáni 10 hold 947 D-öl ondódi földet.
10. A felső leányiskola telke utáni 42 hold 1439 D-5l ondódi földet, lakóházzal, 

istállóval ellátva a Vedres-dűlőben.
b) 12 évre :

az igyeniskoláztatási alaphoz tartozó és a Perecz-dülő, ondódi földek és Macs-puszta 
között fekvő tagbirtokot a presbitérium határozatának megfeleleleg a következő

megosztással:
I. 82 h. 1527 Q ol földet (most bérli Molnár István)

II. 90 h. 1437 □ öl
III. 90 h. 1438 □ öl
IV. 90 h 1366 □ öl
V. 90 h. 1366 □ öl

VI. 96 h. 1170 □ öl
VII. 96 h. 1170 □ öl

( , Kertész István s társai).
( „ Kertész István s társai).
( „ Szőllősi Ferenez).
( „ Szőllősi Ferencs).
( „ Tóth János s társai).

—------ -- n ( n Tóth János s társai).
Ezeknek a földbirtokoknak árverés utján haszonbérbe adására a határidő az 

egyház tanácstermébe 1904. évi junius hő 1. és 2. napjának d. u. 3 órája 
oly módon tűzetik ki, hogy junius hó 1. napján az ondódi földek, junius hó 2. napján 
az mgyeniskolázi.atási földek kerülnek árverés alá, mindkét nap d. u. 3 órakor kezdve.

Lrre az árverésre az érdeklődők azzal hivatnak meg, hogy az árverési félté- 
telek az egyház irodájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők, esetleg 
le is másolhatók. Ugyanott megtekinthető az I. II. Ill, IV. V. VI. VII. alatti 
földek vázlntrajza is.

Debreczen, 1904 évi május hó 17. napján.

Vecsey Imre,
gezd. bizottsági elnök.
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Uj kenyérsiitőde!
Tisztelettel értesítem a n. é. közön 

séget, hogy Arany János-u. 8. sz. e. a
piaez közelében egy jól felszerelt minden 
igényeket kielégítő

pékmtlhely (sütődét)
nyitottam, ahol a legtisztább kezelés mellett el­
fogadok kenyér és egyébb tészta sütéseket 
rcjro-ell 8 órától délután 3 éráig, sütödém­
ben naponta kétszer friss sütemény és kl- 
tülő házikenyér kilója fehér 12 kr., barna ]| 
br rozs 10 krajc. árjával áll a közönség ren- 
de'kezósére, kereskedések részére nagyobb és 
állandó rendelések esetén a lehető legelőnyösebb 
ár-ikon Kávéházak, bodegák, vendéglők, 
valamint magánházak részére ajánlom az ál­
talam kézitetfc

Brassai-féle Bur-rndakat
igen jó ízletes Süteményt 7 drb. 10 kr., mely
ezidaig csak nálam kapható.

Amidőn a n ó. közönség figyelmét sütö­
démre felhívom, egyúttal magamat, szives jóin­
dulatéba ajá;. va maradtam kiváló tisztelettel

BRÜLL MÁRTON p ikiaester.

Erdei József
épület- és mülakatos

DEBRECZEN, Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egyszerű
és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat be­
ír, ütött, vagy általa szerkesztett 
rajz után tökéletes kivitelben.
Kívánatra tervvel és rajzzal is 
szolgál.

Gyors és sikerült munkáért 
felelősséget vállal.

üzlet feloszlatás miatt 
leszállított árak
Piac-utca 69. szám alatt 

levő főüzletünket feloszlatjuk, 
miért is a raktáronlévő árukat, 
u.m. posztó- és szalmakalapok, 
cipők, ingek,nyakkendők, eső- 
ernyők, sótabotok, férfi-, női­
es gyermekharisnyák, utazó- 
kosarak, gyermekkocsik, gyer­
mekjátékok, kertiszékek, pénz*, 
szivar- és cigarettatárcák és 
számos itt fel nem sorolt áruk 
leszállított áron lesznek eláru­
sítva.

Bolti berendezés és 2 kira­
kat-szekrény igen olcsón eladó.
Miklós és Markbreit

bazáráru üzlete.

D E B R E C Z E N

.A. lei r-------------------------- ------------------- N

Gyönyörű
színes és fekete

is, jól, pramm es
építkezni akar

forduljon

B0RS0DY I. S. építész
irodájához Debrecenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb tervezését > agy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá léteiét, batoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

ÉnitKezésekre törlesztéses kölcsönt

áttört szövetek
erkezfek 

óriási x^éileLBztélcTaeLn. :

Tí V ™ r
ái

divatáruházába

Debrecen, Kossuth u. 5.

élőn v öné f eszközei ki. Kizios sikerrel
előkészít a kő*» ivh< uöfaragó é* ac-mes
ten vizsga r*. hipvő inarrv*uk ak olcsón
készít, tervrajzokul, költségv»*t**öt

Fri# áruk, — olcsó árak,
figyelmes kiszolgálás.

1

M
i

MHmM liliinUHIS

KONTSEK GÉZA
FIÓK ÜZb ETE ß0R

I

korlátlan italmérési en- 
gedélylyel

fc................... IPWiia__J.
CSAPÓ UrCZA. M'.CíAAtv-

Nyíregyházán
vendéglő és korcsma tovább gyakorlásira

megbízott kerestetik
Az üz lechelyiség Kállai-utcza 4. szám alatt vau áll egy utczai 
kimérő és két- udvari nagy helyiségből egy oldal szobá- 
bői konyhával, három pinczével a* udvaron jő vizes kut- 
tal, óvadékul 1200 korona szükséges, csakis szakértő 

egyének pályázhatnak.
Értekezhetni: B a 11 z ár hentes tulajdonosnál 

Nyíregyházán,
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Apró hirdetések.
i| Dija 10 szóig 40 fillér, minden további II 
|l mo 4 fillér, vastagabb hetükkel n. omta- |
II a.1. , , =tott szó 4 kr. 8 fillér. =====

ZBZÉHZZEH: részére

kenyérre ragasztható számok
füzetekben (egy füzet 1—120-ig 
kétszer számozva), kapható a
— Városi nyomdában, —
ára egy füzetnek lO fill.

Javaslatok: a légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhusos megbetegedései 
izom betegségek és abból eredő aetmatikui bajok, valamint vérszegénység atb.

M *35 €* <3.BB. gyógyhely.
---------- Saison Május 1-től szeptember végéig.

aziv- I

Alkalikas-muriatikus források : Constantin és Einma-forras | alkaiismuriatikus szénsav : János forró 
tiszt» szénsav: Klausen-forras, savó, sterilizált tej, (száraz táplálás), kefyr. forrás-só beléleezés I 
fenyőtügöz belélegzés, mindkettő külön kabinokban ; légzési készülék, pneumatikus ka maré lr’ 
édes ásványvíz, pezsgő meleg fürdők és természetes szénsavas fürdők szívizom betegségeknél’ 
fenyőtű és aezéif irdők. Nagy vizgyógyintézet, telepkúra Lágy, langyos, meleg, pormentes, széTesenleí

levegő, erdős fensikon. ' ’ 1
Felvilágosítás és prospektus ingyen. — Lakás és kocsi-megrendelések az igazgatóságnál

Gleichenberg. 6

5299 - 5601/1904.

Van szerencsém tudatni a n. é. 
j közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Annái szőlőtelopének

„asztali-bor“
termését megszereztem és azt liter, n- 

5 ként 30 krsjczárért árusítom.
Hektoliter vételénél engedmény 
Állandó raktár különböző hegyi 

jés csemege horokból.
Tisztelettel

Máyer Jenő.

Hirdetmény.
A városi szegényházban levő intézeti tagok élelmezésének f. 1904. évi nov 

1-től számítandó 6 — hat egymásután következő évre lee; dő biztosítása tárgyában 
zárt ajá lati versenytárgyalást hirdetünk s a - ersenyzőket következőkre fictui- 
meztetjük, u. m.:

1- A zárt ajánlatok f. évi június hó 13. napjának d. u. 5 órájáig adandók 
be a polgármeseri hivatalhoz s később beadott utó- vagy távirati ajánlatok figv.. 
lembe vétetni nem fognak.

2. Ajánlatot tevő zárt ajánlatához 500 korona kész téng, vagy óvadékként-s 
értékpapír, avagy helybeli pénzintézet' 'eteti könyvnek óvadékul letételét tanúsító 
házipénztári igazolójegyet tartozik csatolni; ezen óvadék a vállalatot elny rt egyén 
részéről biztosítékul 1000 — egyezer koronára lesz kiegészítendő

3. Ajánlató, tevő tett ajánlatával 30 napig kötelezettségben marad s a tanács 
fenntartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok között szabadon választhasson.

4. A különös feltételek a polgármesteri hivatalban, a városi számvevőségnél 
s a szegényházi gondnoknál megtekinthelők s az Írásbeli ajánlatba — hol az egy­
ségárak számmal es betűvel is ktirandók — ajánlattevő határozottat: kinyilatkoztatni 
köteles, hogy a feltételeket ismeri s azoknak magáit aláveti.

A zárt ajánlatok f évi junius hó 14 napján d. e. II órakor a városház 
nagytermében nyilvánosan fognak felbontatni.

Debreczen, 1094 május 13.
A városi tanács.

f
i

Heti gyáitaa 16.000 par uaipö.

TURUL czipőgyár részv. társaság
az ország legnagyobb czipögyára.

Jh" e ltünést keltő tir a k !

Női bőr U140
cxugos czipő 4J frt

Női fűzői ZX ßQ 
cg'pő, fekete 

és színes írt

Férfi ciugos r 
czipő, bori- i 
lőtt és sima ■

(50
J frt

Női bőr £ 

félczipő ^
[frt

Férfi bCr 

für,ős czipő $ frt

Női, szürke 
vitorla vá- I ^ 

szón félczipő I

Női gombos r 
bőrczipő fe- “ 
kete v. :-zines ^

1 frt

Férfi ezugos 
vagy fűzős / 

Boxcalf

125
Űrt

Férfi szürke u
vitorlavászon 1 

féd czipő *

20

frt

Női fűzős 1)75
czipő í frt

box bőr '

Színes z1
női bőr 

félczipő ■

* frt

Női félez pő 1 I 20
gumival J 1 frt

Fekete és szi- A 
nes, fűzős 

czipök leány­
kák részére rtÓl

Leánygom- ’ I 70
bősfé czipő

1 írtől
Leány tüzős ■ I 60
bőrczipő szi- [írtől
nes v. fekete

Női szalon ’ I 50
czipő 1 frt

Elegáns,
tartós,

kényelmes
é*t olcsó.

Főraktár Debreczen, Piacz-utcza 50. szám
92 saját raktár a bel- és külföldön WM

Debrecien, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


